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Giải Bài 3 trang 121 SGK Toán 9 tập 2
Cắt một hình trụ hoặc một hình cầu với mặt phẳng vuông góc với trục, ta được hình gì? Hãy điền vào bảng (chỉ với từ “có”, “không”) (h.104)


Lời giải
	Mặt cắt
	Hình trụ
	Hình cầu

	Hình chữ nhật
	Không
	Không

	Hình tròn bán kính R
	Có
	Có

	Hình tròn bán kính nhỏ hơn R
	Không
	Có


Bài 30 (trang 124 SGK Toán 9 tập 2): Nếu thể tích của một hình cầu là [image: image1.png]113=



cm3 thì trong các kết quả sau đây, kết quả nào là bán kính của nó (lấy [image: image2.png]


)?

(A) 2cm; (B) 3cm; (C) 5cm;

(D) 6cm; (E) Một kết quả khác.

Lời giải
[image: image3.png]V6i V:ll}— kg %?

=327 =3 (cm)





Kiến thức áp dụng
Giải Bài 31 trang 124 SGK Toán 9 tập 2
Hãy điền vào các ô trống ở bảng sau:

	Bán kính hình cầu
	0,3mm
	6,21dm
	0,283m
	100km
	60hm
	50dam

	Diện tích mặt cầu
	
	
	
	
	
	

	Thể tích hình cầu
	
	
	
	
	
	


Lời giải
m3
	Bán kính
	0,3mm
	6,21dm
	0,283m
	100km
	60hm
	50dam

	Diện tích
	1,13mm2
	484,37dm2
	1,01m2
	125699km2
	452,16hm2
	31400dam2

	Thể tích
	0,113mm3
	1002,64dm3
	0,095m3
	4186666,67km3
	904,32hm3
	523333,34dam3


Cách tính:
[image: image4.png]Dong thit nhét:s = 4xR?. Thay s6 vao ta dwgc
R=0,3mm = S = 4.3,14.0,3 = 1,13(mm?)
R=6,21dm = S = 4.3,14.6,21% = 484, 37(dmm?)
R=0,283m = S = 4.3,14.0,283% = 1,01(m?)

R =100km = S = 4.3,14.100* = 125600(km?)

R =6hm = S =4.3,14.6* = 452,16(hm?)

R =50dam = S = 4.3,14.50° = 31400(dam2?)




[image: image5.png]Dong thtt hai: V = thay s6 vao ta dwgc:
3nR?
4 3
R=03mm=V=— " =0,113(mm’)
3.3,14.0,3°
R=62ldm =V = — % _1002,64(dm")
3.3,14.6,21°
4 3
R=0283m=V=—— =0,095(m%)
3.3,14.0,283%
BT o — 4186666, 67(km®)
3.3,14.100°
4 3
R=6hm=V=——— =904,32(hm®)
3.3,14.6%
R=50dam = V = — - — 523333, 34(dam®)

3.3,14.50°




Giải Bài 32 trang 125 SGK Toán 9 tập 2
Một khối gỗ dạng hình trụ, bán kính đường tròn đáy là r, chiều cao 2r (đơn vị: cm). Người ta khoét rỗng hai nửa hình cầu như hình 108. Hãy tính diện tích bề mặt của khối gỗ còn lại (diện tích cả ngoài lẫn trong).

[image: image6.png]



Hình 108
Lời giải
Diện tích phần cần tính gồm diện tích xung quanh của một hình trụ bán kính đường tròn đáy r (cm), chiều cao là 2r (cm) và một mặt cầu bán kính r (cm).
[image: image7.png]Dién tich xung quanh cia hinh tru:
Suq = 2nrh = 27721 = 4rr*

Dién tich mat cau:

S = 4mr?

Dién tich can tinh la:

dr® + dmr? = 8mr®



[image: image8]
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Dụng cụ thể thao.
Các loại bóng cho trong bảng đều có dạng hình cầu. Hãy điền vào các ô trống ở bảng sau (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ hai):

	Loại bóng
	Quả bóng gôn
	Quả khúc cầu gôn
	Quả ten-nit
	Quả bóng bàn
	Quả bi-a

	Đường kính
	42,7mm
	
	6,5cm
	40mm
	61mm

	Độ dài đường tròn lớn
	
	23cm
	
	
	

	Diện tích
	
	
	
	
	

	Thể tích
	
	
	
	
	


Lời giải
	Loại bóng
	Quả bóng gôn
	Quả khúc cầu gôn
	Quả ten-nit
	Quả bóng bàn
	Quả bi-a

	Đường kính
	42,7mm
	7,32cm
	6,5cm
	40mm
	61mm

	Độ dài đường tròn lớn
	134,08mm
	23cm
	20,41cm
	125,6mm
	171,71mm

	Diện tích
	57,25cm2
	168,25cm2
	132,67cm2
	5024mm2
	11683,94mm2

	Thể tích
	40,74cm3
	205,26cm3
	143,72cm3
	33,49 cm3
	118,79cm3


Cách tính:
[image: image9.png]+Qud béng gon:
d
d=42,Tmm = R= 5 = 21,33mm

= P dai duong tron 16n: C = 27. R ~ 134, 15(mm)

= Dién tich mdt cau: § = nd* ~ 5728mm* = 57,28(cm’

).

= Thé tich Kh6i cau: V= gmz ~ 40764, 51(mm®) = 40, 76(cm®)




[image: image10.png]+Qud kKhuc con cau:

23
C = md = 23em =d= — ~7,32(cm)

= Dién tich mat cau: S = nd? ~ 168,39 (cm?).
= Thé tich khoi cau: v= %M! = 205,46 (cm3).
+ Quad ten-nit:

d=6,5cm

= Py dai duong tron 16n: C = m.d = 20,42 (cm)
= Dién tich mat cau: S = nd? = 132,73 (cm?)

= Thé tich khéi cau: v= %mdz = 143,79 (cm3).




[image: image11.png]+Qud béng ban:

d =40mm

= Py dai duong tron 1én C = m.d = 125,66 (cm)
= Dién tich mit cau: § = m.d2 = 5026,55 (cm?)
= Thé tich khoi cau: v:% & =33510,32 (cm?)
+Quad bi-a;

d=61mm

= Py dai duong tron 1én C = n.d = 191,64 (mm)
= Dién tich mt caw: § = .d? = 11689,87 (mm?)

= Thé tich khéi cau: v= %mdz ~118846,97 (mm?3)
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Khinh khí cầu của nhà Mông-gôn-fi-ê (Montgolfier)
Ngày 4-6-1783, anh em nhà Mông-gôn-fi-ê (người Pháp) phát minh ra khinh khí cầu dùng không khí nóng. Coi khinh khí cầu này là hình cầu có đường kính 11m. Hãy tính diện tích mặt khinh khí cầu đó (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ hai).

[image: image12.png]



Hình 109
Lời giải
[image: image13.png]Dién tich cua khinh khi cau:
S=mnd?=2.11% = 379,94 (m? )




Giải Bài 35 trang 126 SGK Toán 9 tập 2
Một cái bồn chứa xăng gồm hai nửa hình cầu và một hình trụ (h.110).

[image: image14.png]



Hình 110
Lời giải
Thể tích cần tính gồm một hình trụ và hai nửa hình cầu.

- Hình cầu có đường kính d = 1,8m ⇒ bán kính R = 0,9m

- Bán trụ có bán kính đáy bằng bán kính hình cầu R = 0,9m; chiều cao h = 3,62m.

Thể tích hình trụ: V1 = π.R2.h ≈ 9,21 (m3).

Thể tích hai nửa hình cầu: [image: image15.png]


(m3).

Thể tích bồn chứa xăng: V = V1 + V2 ≈ 12,26(m3).

Giải Bài 36 trang 126 SGK Toán 9 tập 2
Một chi tiết máy gồm một hình trụ và hai nửa hình cầu với các kích thước đã cho trên hình 111 (đơn vị: cm).

a) Tìm một hệ thức giữa x và h khi AA' có độ dài không đổi và bằng 2a.

b) Với điều kiện ở a), hãy tính diện tích bề mặt và thể tích của chi tiết máy theo x và a.

[image: image16.png]



Hình 111
Lời giải
a) Ta có: AA’ = AO + OO’ + O’A’

hay 2a = x + h + x

hay 2x + h = 2a.

b) Diện tích cần tính gồm diện tích xung quanh của hình trụ có bán kính đáy là x, chiều cao là h và diện tích mặt cầu có bán kính là x.

[image: image17.png]- Dién tich xung quanh ctia hinh tru:
Stry = 2mxh
- Dy tich mit cAn: S, = Anx?
Nén dién tich be mét cua chi tiét may:
S = Siry+ Seau = 2mxh + dmx?
=2mx(h + 2x) = 4max
The tich can tinh gom thé tich hinh tru va the
tich hinh cau. Ta co:
Verg =%
Ve = 5
Nén thé tich ciia chi tiét may 1a:
V= Veryt Vegy = 1x%h F;T[x3
=2mx%(a—x) +§1‘[x3 =2nx%a —§T[X3
1

:anz(a-gx)
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Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính AB = 2R, Ax và By là hai tiếp tuyến với nửa đường tròn tại A và B. Lấy trên tia Ax điểm M rồi vẽ tiếp tuyến MP cắt By tại N.

a) Chứng minh rằng MON và APB là hai tam giác vuông đồng dạng.

b) Chứng minh AM.BN = R2
c) Tính tỉ số [image: image18.png]Mmm:%




d) Tính thể tích của hình do nửa hình tròn APB quay quanh AB sinh ra.

Lời giải
[image: image19.png]



a) Ta có OM, ON lần lượt là tia phân giác của AOP, BOP (tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau).

Mà AOP kề bù với BOP nên suy ra OM vuông góc với ON.

Vậy ΔMON vuông tại O.

[image: image20.png]Lai c6 AAPB vuéng vico6 APB = 90°
(g6c néi tiép chin nira cung tron)
T gide AOPM ndi tiép dudng tron vi co
MAO + MPO = 180°.
Nén PMO + PAD (cung chén (’17’)
Vay hai tam gidc vuéng MON va APB ddng
dang vi ¢6 cip goc nhon bing nhau (dpem).
b) Ta c6 AM=MP,BN=NP (1)
(tinh chét hai tiép tuyén cdt nhau)
tam giac vuong MON c6 OP 1a duong cao nén :
MP.PN=0P? (2)
Tw (1) va (2) suy ra:

AM.BN = MP.PN = 0P2 = R? (dpcm)




[image: image21.png]¢) Tir tam gide MON ddng dang vii tam gide APB
Smon _ MN?
Sapp  AB?
khi AM=1 thi do AMBN = R? suy ra BN = 2R
=>MN=MP +PN=AM +BN=2+42R = =
Suy ra MN? :§RZ
Ay SMoN _ _ 4 _ 25
va Saps  (2R)2 16
d) Ntra hinh tron APB quay quanh ban kinh
AB = 2R sinh ra mot hinh cau ban kinh R.
3

ta co

Vay Ve =cmr
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